

ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ ЗАЩИТНО-ОТВЕТНЫХ ДЕЙСТВИЙ СОТРУДНИКАМИ ПОЛИЦИИ ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ ОПЕРАТИВНО-СЛУЖЕБНЫХ ЗАДАЧ

И. В. Герасимов¹, Е. А. Алдошина², Л. И. Иванина²

¹Орловский юридический институт МВД России имени В. В. Лукьянова, Орёл, Россия

²Орловский государственный аграрный университет имени Н. В. Парахина, Орёл, Россия

Рассмотрена проблема эффективности применения боевых приёмов борьбы сотрудниками полиции при выполнении оперативно-служебных задач.

Ключевые слова: профессиональная деятельность, рукопашные схватки, защитно-ответные действия, боевые приёмы борьбы, задержание.

Актуальность. Актуальность работы обусловлена устойчивой тенденцией к росту случаев противодействия правоохранительным органам и, как следствие, повышенными требованиями к уровню физической подготовленности сотрудников полиции.

Цель и задачи. Данное исследование имело своей целью определить технические действия, наиболее часто применяемые сотрудниками полиции при задержании правонарушителя. На основании исследования планируется разработать практические рекомендации для подготовки сотрудников полиции на различных этапах профессионального обучения.

Материалы и методы исследования. Уникальность МВД России среди прочих органов государственной власти состоит в том, что именно органы охраны правопорядка чаще других напрямую контактируют с гражданами. От работы сотрудников полиции зависит соблюдение законности в жизни страны, порядок на улицах городов.

Сегодня от работы сотрудников МВД зависят многие аспекты повседневной жизни граждан. Органы внутренних дел занимаются обеспечением порядка на улицах, предотвращением и раскрытием преступлений, защитой и охраной частной собственности [4].

Профессиональная деятельность сотрудников полиции проходит в условиях конфликтных ситуаций, что повышает эмоциональную напряжённость профессиональной деятельности и увеличивает риск для жизни личного состава.

В полицейской сводке часто фигурируют факты открытого противодействия правонарушителей полицейским, причём нередко в местах массового присутствия граждан.

Число нападений на сотрудников полиции за последние полгода превысило 10 тысяч. Такие данные привели в Главном управлении собственной безопасности (ГУСБ) МВД России [3].

«Борьба с преступностью всегда сопряжена с риском для жизни. В 2018 году при исполнении служебных обязанностей погибло 37 наших сотрудников и более 1 300 получили ранения», — сказал Колокольников в ходе встречи с семьями погибших сотрудников МВД России [5].

В связи с этим одной из главных задач профессиональной подготовки является формирование у сотрудников полиции постоянной психологической готовности для встречи с преступником, умений в совершенстве владеть табельным оружием, специальными средствами и боевыми приёмами борьбы и, самое важное, своевременно и правомерно применять их в самых сложных условиях оперативной обстановки [1; 2].

Учитывая возрастающую актуальность проблемы, а также потребность в совершенствовании физической подготовки сотрудников полиции, нами были изучены и проанализированы различные ситуации оперативно-служебной деятельности.

Для решения этой задачи нами было проведено анкетирование практических сотрудников ОВД, большую часть из которых составили сотрудники различных служб полиции, общим количеством 252 человека. Средний возраст опрашиваемых респондентов составил 27,5 года, а срок службы в среднем 4,8 года.

Результаты исследования и их обсуждение. Из общего числа опрошенных респондентов 22 % сотрудников не участвовали в задержании правонарушителей либо при задержании им не оказы-

валось сопротивление. На наш взгляд, это связано с довольно непродолжительным сроком службы в органах внутренних дел.

Вместе с тем сотрудникам полиции при выполнении оперативно-служебных задач, связанных с преследованием и задержанием нарушителей (78 %), периодически (иногда) оказывалось сопротивление правонарушителями, и им приходилось применять боевые приёмы борьбы, специальные средства и огнестрельное оружие.

Результаты анкетирования этой категории сотрудников в дальнейшем мы и решили проанализировать. При задержании нарушителей с применением боевых приёмов борьбы опрашиваемые сотрудники помогли нам выявить часто встречающиеся ситуации.

Так, при задержании с применением огнестрельного оружия со стороны правонарушителей участвовали 25 человек из 197, что составляет 13 %. Наиболее часто против сотрудников полиции применялись следующие виды оружия: ружья — в 32,5 % случаев, пистолеты — в 15 %, газовые пистолеты — в 18 % и автоматическое оружие — в 5 %.

В поединках с применением против сотрудников правоохранительных органов холодного оружия участвовало 36 человек, то есть 18 %. В качестве холодного оружия наиболее часто использовались ножи, реже острые предметы (шило, отвёртка и др.).

Наибольшее количество сотрудников ОВД, как выяснилось, участвовало в задержании правонарушителей, которые использовали подручные средства. Их оказалось 54 % от всех опрашиваемых респондентов и составило 106 человек. Против них наиболее часто применялись палки различной длины — 38 % случаев, камни — 18 % случаев, бутылки — 15 %, лопаты или вилы — 12 %, стулья — 10 %, а также топор, зонтик, отвёртка, песок и другие предметы — 7 %.

При ведении единоборств в процессе задержания нарушителей сотрудниками полиции применялось штатное снаряжение: резиновая палка, газовые баллоны, наручники и другие специальные средства. Такие поединки составили 9 % случаев, и в них участвовало более 18 работников правоохранительных органов. Указываются сотрудниками полиции и случаи задержания правонарушителей, не имеющих каких-либо опасных предметов, оружия и подручных средств. В таких схватках с задержанием правонарушителя участвовало 12 человек, что составляет 6 %.

Проведённый анализ защитно-ответных действий, применяемых сотрудниками полиции в единоборствах при преследовании и задержании правонарушителей, показал, что правонарушителями чаще всего наносились удары руками и ногами, а также применялись обхваты и захваты в сочетании с удержаниями и удушающими приёмами.

Защиты от ударов руками, ногами использовались сотрудниками в 52 % случаев. Из всех видов защитных действий сотрудники полиции наиболее часто использовали уходы, подставки и уклоны (72 %).

Интересно, что ответные действия руками и ногами применяли 63 % опрашиваемых. При этом большинство респондентов более эффективными считают удары руками — 65 %. Удары ногами большинство сотрудников предпочитает наносить ниже пояса: в пах, бедро, колено и голень. Защиты и удары руками и ногами подавляющим большинством сотрудников полиции по эффективности применения ставится на первое место, и предпочтение им отдают 71 % опрошенных.

Броски как защитно-ответные действия использовались опрашиваемыми в 34 % случаев. Было выявлено, что наиболее эффективными являются: бросок с задней подножкой — 52 %, через бедро — 18 %, передняя подножка — 21 % и задняя подножка с захватом ноги — 9 %.

Из анкетного опроса мы ещё раз достаточно чётко выяснили, что 28 % задержаний заканчиваются болевым приёмом стоя. Однако из всех болевых приёмов наиболее часто выполняются, а следовательно, являются эффективными загиб руки за спину замком — 54 % и загиб руки за спину толчком при подходе сзади — 40 %. Наружный осмотр после задержания применяли 62 % опрошенных сотрудников. Из них под воздействием болевого приёма 43 %, в том числе и в положении лёжа, под угрозой оружием — 40 %. Сотрудниками указывается, что большинство из них предпочитают проводить наружный осмотр вдвоём или после надевания наручников, которыми пользуются 78 %.

Освобождение от захватов, обхватов и удушающих приёмов, в том числе с помощью подручных средств, применяли 28 % сотрудников полиции. Из них наиболее часто приходилось выполнять освобождения от захватов одежды на руках и груди (35 %), от захватов туловища (21 %) и удушающих действий при подходе сзади (12 %).

Технические действия в партере, куда мы отнесли удушающие, болевые приёмы, уходы от опасных положений, удержания из опрашиваемых сотрудников проводили лишь 17 %. Наиболее часто и эффективно применялись удержания и удушающие приёмы.

При защите от угрозы применения огнестрельного оружия большинством респондентов использовались уходы из сектора поражения в сочетании с ударами руками и последующем задержанием — 31 %.

Анализируя защитно-ответные действия при ударах холодным оружием, можно сказать, что все защитные действия, связанные с плотным контактом, малоэффективны. Наиболее реальными действиями в такой рукопашной схватке большинством сотрудников признаны уходы в сочетании с ударами и последующим задержанием — 65 %, а также защитные действия с использованием специальных средств (резиновая палка, тонфа) — 16 % и подручных средств (стул, табурет), пальто, шапка, палки различной длины) — 15 %. Таким образом, проведённый анализ анкетных данных позволил выделить основные защитно-ответные действия, которые в ходе выполнения оперативно-служебных задач сотрудниками полиции используются наиболее часто.

Поступила в редакцию 24 мая 2019 г.

Для цитирования: Герасимов, И. В. Особенности применения защитно-ответных действий сотрудниками полиции при выполнении оперативно-служебных задач / И. В. Герасимов, Е. А. Алдошина, Л. И. Иванина // Физическая культура. Спорт. Туризм. Двигательная рекреация. — 2020. — Т. 5, № 2. — С. 36–39.

Сведения об авторах

Герасимов Игорь Викторович — кандидат педагогических наук, доцент, заместитель начальника кафедры физической подготовки и спорта, Орловский юридический институт МВД России имени В. В. Лукьянова. Орёл, Россия. gerasimov.ihor@yandex.ru

Алдошина Евгения Александровна — кандидат педагогических наук, доцент кафедры физического воспитания, Орловский государственный университет имени Н. В. Парахина. Орёл, Россия. aldoshin.dos@yandex.ru

Иванина Лариса Ивановна — старший преподаватель кафедры физического воспитания, Орловский государственный университет имени Н. В. Парахина. Орёл, России. aldoshin.dos@yandex.ru

Выводы. Анализ участия сотрудников полиции в противоборствах с преследованием и задержанием правонарушителя поможет нам определить модельные ситуации, которые, на наш взгляд, целесообразно использовать в образовательном процессе для достижения нового, более качественного уровня подготовленности сотрудников полиции.

Список литературы

1. Герасимов, И. В. Формирование у сотрудников полиции практических навыков правомерного применения боевых приёмов борьбы на занятиях по физической подготовке / И. В. Герасимов // Учёные зап. Орлов. гос. ун-та. Сер. Гуманитар. и социал. науки. — 2014. — № 4 (60). — С. 232–235.
2. Осипов, Д. В. Правовые особенности применения боевых приёмов борьбы в служебной деятельности сотрудников полиции / Д. В. Осипов // Науч. вестн. Орлов. юрид. ин-та МВД России им. В. В. Лукьянова. — 2018. — № 4 (77). — С. 161–164.
3. В МВД подсчитали число нападений на полицейских и обеспокоились // Сама Суть происходящих событий: Telegram-канал @samasut. — URL: <http://lentka.com/a/726837/>
4. День памяти погибших сотрудников органов внутренних дел России // Риа Новости. — URL: <https://ria.ru/20171108/1508306629.html/>
5. При исполнении обязанностей в 2018 году в России погибли 37 полицейских // Интерфакс в России. — URL: <https://www.interfax.ru/russia/636877/>

PHYSICAL CULTURE. SPORT. TOURISM. MOTOR RECREATION

2020, vol. 5, no. 2, pp. 36–39.

Features of Retaliatory Defense Measures Application by Police Officers under the Implementation of Operative-service Tasks

I.V. Gerasimov¹, E.A. Aldoshina², L.I. Ivanina²

¹Lukyanov Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, Oryol, Russia. *gerasimov.ihor@yandex.ru*

²Oryol State University named after N. V. Parahina. Oryol, Russia. *aldoshin.dos@yandex.ru*

The problem of the effectiveness of the use of combat methods of struggle by police officers in the performance of operational and service tasks was considered.

Keywords: *professional activity, hand-to-hand combat, retaliatory defense measures, combat techniques of fight, detention.*

References

1. Gerasimov I.V. Formirovaniye u sotrudnikov politzii prakticheskikh navykov pravomernogo primeneniya boyevykh priyomov bor'by na zanyatiyakh po fizicheskoy podgotovke [Formation of police officers' practical skills of lawful application of combat techniques of wrestling in physical training classes]. *Uchyonyye zapiski Orlovskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya "Gumanitarnyye i sotsial'nyie nauki"* [Scientific notes of the Oryol state University. Series "Humanities and social Sciences"], 2014, no. 4 (60), pp. 232–235. (In Russ.).
2. Osipov D.V. Pravovyye osobennosti primeneniya boyevykh priyomov bor'by v sluzhebnoy deyatel'nosti sotrudnikov politzii [Legal features of the use of combat techniques of fighting in the service activities of police officers]. *Nauchnyy vestnik Orlovskogo yuridicheskogo instituta MVD Rossii imeni V.V. Lukyanova* [Scientific Bulletin of the Orel law Institute of the Ministry of internal Affairs of Russia named after V. V. Lukyanov], 2018, no. 4 (77), pp. 161–164. (In Russ.).
3. V MVD podschitali chislo napadeniy na politseyskikh i obespoikilis' [The Ministry of internal Affairs has calculated the number of attacks on police officers and is concerned]. *Sama Sut' proishodyaschih sobyitii: Telegram-kanal @samasut* [the very Essence of what is happening: Telegram channel @samasut]. Available at: <http://lentka.com/a/726837/> (In Russ.).
4. Den' pamyati pogibshikh sotrudnikov organov vnutrennikh del Rossii [Day of memory of the dead employees of the internal Affairs bodies of Russia]. *Ria Novosti* [RIA Novosti]. Available at: <https://ria.ru/20171108/1508306629.html/> (In Russ.).
5. Pri ispolnenii obyazannostey v 2018 godu v Rossii pogibli 37 politseyskikh [37 police officers were killed in the line of duty in Russia in 2018]. *Interfaks v Rossii* [Interfax in Russia]. Available at: <https://www.interfax.ru/russia/636877/> (In Russ.).